

预制年夜饭火爆 多家上市公司布局



野山菌炖老鸡汤、五谷杂粮煮鲍鱼、文火小牛肉……随着春节临近，商家们又到了火拼“年夜饭”的时候。与往年不同的是，今年预制菜成为年夜饭的“C位”。12月26日，现代快报财经猎豹采访了解到，多家餐饮连锁品牌均推出了预制菜年夜饭，除了线下餐饮店，电商平台、连锁超市也有预制菜品。有消费者表示，距离春节还有一个多月，年夜饭就已经做好了。在资本市场上，有多家上市公司布局预制菜业务。

现代快报+记者 潘荣



外送年夜饭样品

现象

春节临近，预制菜销售火热

“现在电商平台都能买年夜饭了，我惊呆了！”在南京工作的95后小伙子张齐告诉现代快报记者，上个春节他通过餐厅预订了年夜饭，没想到今年年夜饭的“花样”更多了。

张齐在电商平台看到的年夜饭礼盒，属于预制菜的一种。预制菜指的是各种食材经过加工完成的菜品，主要包括即食、即热、即烹等类型，年夜饭礼盒中的菜品多属于即热，消费者买回家只需要加热一下就能吃。对于张齐这样的95后而言，预制菜年夜饭满足了春节仪式感以及“懒得动”的双重需求。

12月26日，记者采访南京多家餐

饮店了解到，预制菜年夜饭销售十分火爆。位于南京市鼓楼区的一家餐饮店，早早地推出了年夜饭预订业务。店内工作人员董女士告诉记者，预制菜年夜饭主要分为4人餐、6人餐、8人餐和10人餐四种，对应价格分别是699元、1099元、1599元、1999元，套餐中包括如皋特色香肠、金陵素什锦、五谷杂粮煮鲍鱼等。董女士说：“提前预订，我们都会在除夕当天早上送货上门。”

当天中午，在南京江北新区弘阳广场的餐饮店楼层，各家餐饮店都有不少消费者前来就餐，有的商家门口也推出了“年夜饭火热预订中”以及疫情防控相关提示。店内工作人员表示，年夜饭到店就餐、外卖服务都在火热进行中，外卖的预制菜礼盒分为2-3人餐、4-6人餐、7-10人餐，对应价格分别是388元、688元、888元。工作人员介绍，在疫情防控的背景下，近两年春节他们店都推出了年夜饭礼盒。该工作人员介绍，预计元旦之后的销售会更为火爆，可能会比去年同期多两三成。

除了线下餐饮店，还有连锁商超也推出了预制菜菜品，并针对独居人士推出了小份包装的菜品。在电商平台上，记者搜索“年夜饭”，各种预制菜则更加五花八门，价格从几百元至上千元不等。以一款销售十分火爆的年夜饭礼盒为例，月销700多件，菜品包括黑椒牛仔骨、蜜汁烤五花、蒜香小排等，不少买家在下方评论：“味道不错，还是会回购的。”

在采访中，也有消费者对预制菜年夜饭的重量、口味等表示担忧。南京市民蔡女士告诉记者，她也计划今年春节买些做好的饭菜回家吃，“不过我担心钱花了，买回来的口味不新鲜，不值那个价。”



线下年夜饭预订中

▶ 肿瘤资讯

《灵芝百问百答》 揭开灵芝的秘密

——爱心发放《灵芝百问百答》书籍

近年来，全球对中医药的需求大增，灵芝作为东西方瞩目的名贵药材，其富含丰富的营养成分并且应用广泛，成为大多数人的优选。很多人都听说过灵芝，甚至有很多人在服用灵芝类制品，那么灵芝到底是什么？灵芝究竟该怎么服用呢？

通讯员 陈静

为帮助大家科学认识灵芝，掌握灵芝正确的使用方法，中国中药协会中药新技术专业委员会特向南京市民爱心发放《灵芝百问百答》一书。本书由江苏科学技术出版社出版，书中详细阐述了：不同的灵芝种类有什么鉴别特征？灵芝孢子是什么？灵芝有哪些活性成分？市面上的灵芝制品众多，该如何鉴别和选择？等一系列大家最关心的问题。书中还整

理了部分肿瘤患者康复过程中的心路历程，对保健及康复人群非常有益。

温馨提示：请先拨打电话预约领书名额，每人限领一次
领取热线：025-86892317
(数量有限，仅200本，先到先得，送完为止)

关爱中老年人好消息 50周岁以上市民灵芝孢子粉免费领啦！

灵芝作为我国传统中药里的上品，是非常珍贵的药材。

为感谢南京市民对中科健康产业集团的信任与支持，发扬中华民族尊老爱幼的传统美德，本着提高中老年人生活质量，改善亚健康状态的目的，中科健康产业集团特别开展“关爱中老年人”爱心活动，本市50周岁以上

的市民可免费领取价值480元的中科灵芝孢子粉一瓶！

领取办法：50周岁以上市民均可凭本人身份证免费领取
友情提醒：每人终身限领一次，不可代领(送完为止)
申领热线：025-83223132

多家上市公司布局“预制菜”业务

市场

预制菜在年夜饭中“亮相”背后，则是相关公司的业务布局。今年双十一期间，预制菜成为各电商的销售爆款，成交额同比增长近2倍。天眼查数据显示，目前国内有7.2万家预制菜企业。中国连锁经营协会数据显示，疫情期间，90%以上餐饮企业发力外卖产品，其中91.6%的企业出售半成品和预包装食品。

在资本市场上，也有多家上市公司推出预制菜相关业务。今年4月，被称作“预制菜第一股”的味知香在主板上市，上市后迎来数个涨停板，股价最高时一度冲上139.8元/股，总市值近1400亿元。今年前三季度，公司实现营收5.7亿元，同比增长23.72%；净利润为1.03亿元，同比增长9.02%。

味知香是江苏苏州的企业，公司旗下有“味知香”和“馔玉”两个品牌，前者通过线下门店销售给个人消费者；后者产品则主要销售给酒店、餐厅和食堂等

客户。

今年9月，为肯德基提供油条的千味央厨，也在主板上市。成立于2012年的千味央厨，主营业务为面向餐饮企业提供速冻面米制品等预制菜品，客户包括大家所熟知的肯德基、必胜客、华莱士、海底捞、真功夫、九毛九、呷哺呷哺等。

除了这些专门做预制菜的企业，广州酒家、同庆楼等餐饮品牌也推出预制菜业务。以广州酒家为例，公司就推出了牛肉炒饭、芝士焗饭等便当，还有佛跳墙、盐焗鸡等特色菜品，这也是该品牌的年夜饭礼盒。

一边上市，一边融资。今年以来，包括王家渡食品、珍味小梅园、三餐有料等预制菜品牌，先后进行融资，投资方包括番茄资本、梅花创投、英诺天使基金等。此外，包括盒马鲜生、锅圈食汇、叮咚买菜、安井食品等在内的企业，也涉足预制菜业务。

市场接受度高，预制菜前景广阔

分析

资本的看好，一定程度上给予了预制菜企业更好的发展空间。数据显示，2021年中国预制菜空间规模预计达到3400亿元，同比增长18%。未来3-5年，国内预制菜行业有望成为下一个万亿餐饮市场。

中国食品产业分析师朱丹蓬表示，在疫情防控的背景下，随着餐饮企业标准化和工业化的提高，以及消费端出现的“宅家文化”“烹饪小白”等不断扩容，预制菜的需求不断扩大，未来的发展前景也非常广阔。“相对来说，预制菜口味的标准化比较高，这是其发展得天独厚的优势。”朱丹蓬说，未来产业端如何匹配和满足消费者的需求，实则是预制菜行业需要面临的重要问题。

看似火热，其实刚起步。朱丹蓬认为，预制菜行业的痛点主要体现在两方

面：一是没有国家标准；二是消费者对预制菜的认可度和接受度还不高，可能认为预制菜的食材不新鲜，造成食品安全隐患。不过随着年轻人消费习惯的改变，市场对预制菜的接受度也会越来越高。

此前，山西证券发布的预制菜专题报告中指出，预制菜行业的发展，得益于居民收入增加、餐饮企业工业化驱动预制菜市场扩容、冷链物流配送能力加强以及政策利好。不过，预制菜的发展也面临着不少制约因素，比如预制菜企业利润受原材料价格波动影响较大；冷链物流配送能力制约企业发展，销售渠道仍以本地为主；食品安全风险仍然存在，市场上中小企业后厨作坊食品安全情况不容乐观；部分菜品口味复原存在难度，消费者心理接受程度存在变数。

(本文图片由受访者提供)